Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования 
«Казанский государственный медицинский университет» 
Министерства здравоохранения Российской Федерации 
420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49 
Тел.: (843) 236-06-52, факс:236-03-93 
E-mail: rector@kazangmu.ru



Россия Федерациясе сәламәтлек саклау министрлыгының **«Казан дәүләт медицина университеты»** югары белем бирү федераль дәүләт бюджет мәгариф учреждениесе

420012, Казан шәһәре, Бутлеров ур., 49 Тел.: (843) 236-06-52, факс: 236-03-93 E-mail: rector@kazangmu.ru

#### ОКПО 01963640, ОГРН 1021602848189, ИНН / КПП1655007760/165501001

Nº 6433 25.11 2021 г. На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_ 20 \_\_ г.

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор ФГБОУ ВО
Казанский ГМУ Минздрава России

профессор Д.И. Абдулганиева

ж добовор 2021 г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – о научно-практической ценности диссертационной работы Прокопенко Марии Викторовны на тему: «Применение фитопрепаратов легкой формы хронического генерализованного пародонтита», представленной в объединённый диссертационный совет 99.2.074.02 на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7 - стоматология (медицинские науки).

## Актуальность диссертационной работы и ее связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности.

Одной из важных задач в современной стоматологии остается совершенствование качества лечебно-профилактической помощи пациентам с заболеваниями пародонта. В структуре стоматологических заболеваний хронический пародонтит легкой степени имеет особое значение в виду высокой распространенности среди взрослого населения. При этом меньшая выраженность клинических проявлений (по сравнению с пародонтитом средней и тяжелой степени) создает ситуацию недостаточной концентрации

внимания специалистов на проблеме его лечения. Это приводит к негативным медико-социальным последствиям, к которым следует отнести риск потери зуба, интоксикацию и сенсибилизацию организма, развитие системных инфекционно-воспалительных процессов, все большее вовлечение в патологический процесс костной ткани, эстетические нарушения и неизбежное снижение качества жизни пациентов.

Применение синтетических антисептиков для борьбы с пародонтопатогенной микробиотой — один из базовых принципов лечения воспалительных заболеваний пародонта. В то же время есть факторы, снижающие эффективность использования этих препаратов. В первую очередь, это резистентность микроорганизмов, формирование генетических детерминант устойчивости.

Поэтому не удивительно, что поиск новых лечебных средств, обладающих высокой эффективностью и не вызывающих негативных последствий, остается до сих пор актуальным. В связи с этим, в последние годы получило развитие перспективное направление по исследованию терапевтического действия средств растительного происхождения, которые обладают достаточно эффективным и более физиологичным антимикробным действием. Достойной альтернативой являются набирающие популярность в последнее время многокомпонентные препараты растительного происхождения. Они обладают хорошим уровнем прововоспалительной и репаративной активности, практически не вызывают осложнений, что является несомненным преимуществом в лечении данной патологии пародонта.

В связи с вышеизложенным, диссертационное исследование Прокопенко Марии Викторовны, посвященное решению актуальной задачи – повышение эффективности комплексного лечения хронического пародонтита легкой степени с включением фито-препаратов, является актуальным и полностью соответствует избранной отрасли науки и практической деятельности.

## Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций определена И подтверждена дизайном исследования, достаточным количеством исследовательского материала, применением высокоинформативных клинических инструментальных И методов обследования, статистической обработкой полученных данных. представлением положительного эффекта лечения, используя методики доказательной медицины.

Для достижения поставленной цели диссертантом были поставлены 4 взаимосвязанные задачи исследования, которые автор решает на высоком методическом уровне, используя современные клинико-лабораторные методы исследования.

Прокопенко М.В. в соответствии с целью и задачами исследования проведено клиническое исследование и лечение 600 пациентов в возрасте от 18 до 60 лет с диагнозом хронический генерализованный пародонтит лёгкой степени тяжести (К05.3). Обоснованность научных положений в диссертации обусловлена использованием информативных методов исследования, что обеспечило получение статистически значимых данных, позволяющих считать результаты диссертационного исследования достоверными. Структура изложения результатов исследования соответствует последовательности поставленных задач.

Выводы диссертации имеют новизну, научны, убедительно обоснованы в тексте диссертации и подтверждены результатами исследования.

Практические рекомендации логично следуют из результатов работы и отражают ее значимость, а также содержат указания по использованию результатов в работе врачей-стоматологов.

Предложенный дизайн, а также методический уровень исследования позволяют констатировать достаточную степень обоснованности научных

положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

# Достоверность и научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная и практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Решив первую задачу, автор выявил существенные недостатки традиционного подхода, а именно недостаточную клиническую эффективность, развитие осложнений и дискомфорт пациентов во время использования.

Ha основании детализированных клинико-статистических исследований автор произвел сравнение антисептических противовоспалительных свойств синтетических и фитопрепаратов оральных антисептиков. Оценивая репаративные свойства синтетических и фитопрепаратов оральных антисептиков, автор делает вывод, «Пародонтоцид» обладает наилучшими показателями. По критерию «дополнительные условия применения», а именно по органолептическим показателям на первом месте «Пародонтоцид», ПО ситуационной доступности – хлоргексидина биглюконат, по интегральному показателю клинической эффективности - «Пародонтоцид». Основными результатами первой стадии исследования явились статистически подтвержденные рейтинги изучаемых пародонтологических препаратов, что и определило дальнейшее направление оптимизации местного лечения пародонтита. Автором получено научно-практическое обоснование выбора оптимальных пародонтологических антисептиков и их использования. Логика разработки программы включала (на основании полученных статистических результатов) выбор базисного препарата с наилучшей антисептической активностью (хлоргексидина биглюконат) и его дополнение препаратом с наилучшими противовоспалительными, репаративным, органолептическими свойствами («Пародонтоцид»).

Во второй стадии исследования на двух независимых выборках пациентов произведен сопоставительный анализ конечной результативности разработанной программы и «традиционного подхода» к лечению хронического генерализованного пародонтита легкой формы.

Основными результатами второй стадии исследования явились статистически подтвержденные данные о том, что разработанная программа позволяет улучшить результативность лечения, принципиально снизить или устранить осложнения лечения. Так, по данным автора местно аллергические реакции минимизируются и сокращаются в 7 раз (с 7% до 1%), развитие атрофических изменений слизистой предотвращается полностью (снижается с 2% до 0%), общее количество осложнений фактически снижается в 3 раза (с 12% до 4%), что свидетельствует о высоком уровне эффективности.

Автор доказал, что для увеличения эффективности терапевтического этапа лечения хронического генерализованного пародонтита легкой формы целесообразно сочетать эффекты синтетических и фитопрепаратов оральных антисептиков. Это легло в основу разработанной автором новой оптимизированной программы лечения хронического генерализованного пародонтита легкой формы.

В целом полученные данные позволяют квалифицировать диссертационное исследование Прокопенко М.В. как актуальное, логично спланированное, достоверное, обладающее новизной и практической значимостью.

# Значимость для науки и практики полученных результатов.

Результаты проведенной работы показывают новые возможности оптимизации лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта. Автор разработал новую оптимизированную программу лечения генерализованного пародонтита легкой формы использованием фитопрепаратов, которая удобна и проста в применении в условиях государственных и частных стоматологических поликлиник. Этот способ лечения пациентов внедрен В практическую деятельность

государственных поликлиник и учебный процесс кафедры госпитальной стоматологии ВГМУ им. Н.Н.Бурденко.

### Оценка изложения диссертации.

Диссертационная работа изложена на 151 страницах машинописного текста, иллюстрирована 16 таблицами и 24 рисунками. Библиографический список включает 243 источника, в том числе 194 отечественных и 49 иностранных.

Все разделы диссертации соответствуют требованиям, принятым для квалификационных работ.

Внедрение обеспечено публикацией 7 печатных работ, в том числе 3 в журналах, рекомендованных ВАК.

Результаты диссертационного исследования Прокопенко Марии Викторовны широко обсуждены на всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Автореферат отражает основное содержание диссертации. Принципиальных замечаний к работе нет.

# Рекомендации по использованию результатов исследования.

Научные положения, выводы и практические рекомендации по результатам исследования необходимо использовать в учебном процессе на стоматологических кафедрах медицинских вузов, а также внедрять в практическую работу врачей-стоматологов.

### Заключение.

Диссертационное исследование Прокопенко Марии Викторовны на тему: «Применение фитопрепаратов в лечении легкой формы хронического генерализованного пародонтита», выполненное под руководством доктора медицинских наук, профессора Сущенко Андрея Валерьевича, является научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная научно-практическая задача — повышения эффективности лечения больных с хроническим генерализованным пародонтитом легкой формы, что имеет важное значение для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация Прокопенко М.В. соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановления правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7 - Стоматология.

Отзыв обсужден и утвержден на совместном заседании сотрудников кафедры терапевтической стоматологии И проблемной комиссии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол заседания № 3 от 24 ноября 2021 года.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, (3.1.7 - стоматология) профессор

Светлана Львовна Блашкова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес организации: 420012, г. Казань, ул. Бутдерова, 49.

Тел.: 8 (843) 236 06 52 Сайт: www// kazangmu.ru, Е-mail: rector@kazangmu.ru

«У» // 20// г

Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ
ВО Казанский ГМУ Минздрава России, д.м.н. И.Г. Мустафин

24 "